UNIDAD 4      TEMA 1      Estadística y Probabilidad: Introducción a la Probabilidad
1. Primeros conceptos.

Los juegos de azar, (cartas, dados...) y las apuestas vinculadas a los mismos están en el origen de los primeros problemas y conceptos relacionados con la probabilidad.
1.1. Experimentos aleatorios y espacio muestral

Probabilidad y fenómenos aleatorios 
Un fenómeno o experimento se dice aleatorio si no puede predecirse cuál será su resultado, es decir, si está sujeto al azar. En caso contrario se dice que el fenómeno es determinista.
La Probabilidad es una rama de las Matemáticas que estudia los fenómenos aleatorios.
Espacio muestral y sucesos elementales.
Se llama espacio muestral al conjunto de todos los posibles resultados de un experimento aleatorio. Cada uno de estos recibe el nombre de suceso elemental. Por ejemplo, el espacio muestral del experimento aleatorio que consiste en el lanzamiento de un dado sería: E = {1,2,3,4,5,6}
Experimentos aleatorios compuestos.
Tirar un dado o una moneda se llama experimento aleatorio simple. Un experimento compuesto es aquel que puede descomponerse en dos o más simples, como el lanzamiento de varias monedas, dados, o las sucesivas extracciones de una baraja, urna... Las extraciones pueden ser de dos tipos:

1. Extracciones con reemplazamiento. Tras cada extracción el elemento obtenido se devuelve al contenedor.

2. Extracciones sin reemplazamiento. Tras cada extracción el elemento no se devuelve al contenedor.
1.2. Sucesos

En un experimento aleatorio se llama suceso a aquello de lo que puede decirse que ha ocurrido o no.

	TIPOS DE SUCESOS
	DEFINICIÓN
	EJEMPLO

	Suceso elemental
	Es cada elemento del espacio muestral
	Al tirar un dado sacar 3

	Suceso compuesto
	Cualquier subconjunto del espacio muestral
	"      "    "      "       "   nº par

	Suceso seguro
	Todos los posibles resultados
	"      "    "      "       "   nº menor que 7

	Suceso imposible
	No tiene ningún elemento
	"      "    "      "       "  nº  mayor que 7


Relaciones entre los distintos sucesos.

	TIPO RELACIÓN
	DEFINICIÓN
	EJEMPLO

	Suceos incompatibles
	Cuando no tienen ningún elemento en común.
	"Tirar un dado y sacar un nº menor que 3" y "Tirar un dado y sacar un nº mayor o igual que 3".

	Sucesos independientes
	Cuando lo que sucede en uno no afecta a lo que sucede en el otro y viceversa.
	"Tirar un dado y obtener par" y "Sacar una carta de la baraja y obtener oros".

	S. dependientes
	Cuando no son independientes.
	Sacar 2 cartas de la baraja sin reemplazarlas

	Suceso contrario
	El Suceso Contrario de A es el suceso que se realiza cuando no se realiza A.
	El Suceso Contrario de al tirar un dado y sacar nº par sería tirar el dado y sacar nº impar.


1.3. Operaciones con sucesos

La unión de los sucesos A y B (AUB) se lee A o B, es el suceso que contiene exactamente los elementos de A y los elementos de B.

La intersección de sucesos A y B (A∩B) es el suceso que contiene exactamente los elementos que pertenecen a la vez a  A y a  B. Se lee "A y B".

La diferencia de sucesos (A − B o A\B),  está formado por los elementos de A que no son de B.
El suceso complementario de A , está formado por todos aquellos elementos del espacio muestral que no están en A. Se lee no A.
Propiedades de las operaciones con sucesos. Leyes de Morgan.

El complementario de (AUB) es lo que no está en A y no está en B. O sea, la intersección de los complementarios.

El complementario de la intersección de A y B es lo que no está en A o no está en B. Es decir, es igual a la unión de los complementarios.
2. Probabilidad. Regla de Laplace.

Probabilidad de un suceso es un número comprendido entre 0 y 1 que mide la posibilidad de que éste ocurra.

Dos sucesos son equiprobables cuando tienen la misma posibilidad de suceder.  

                                                                                                número  de casos favorables a  A
Regla de Laplace: P(de un suceso equiprobable, A) = -------------------------------------------
                                                                                               número de casos posibles
2.1. Probabilidades más complejas.

Probabilidad de operaciones con sucesos.
Probabilidad del suceso imposible = 0                            Probabilidad del suceso contrario = 1– P(S)    

La P(AUB) = P(A)+P(B)-P(A intersección B)                Probabilidad del suceso seguro = 1 
En la Probabilidad de experimentos compuestos podemos utilizar los diagramas en árbol y las tablas de contingencia.

2.3. Probabilidad condicionada.
Se denomina Probabilidad condicionada del suceso A respecto del B al siguiente cociente:
P(A  B) = P(A intersección B ) / P(B)  si P(B) es distinto de cero.
Dependencia e independencia de sucesos.
Dos sucesos A y B son dependientes si la realización de A condiciona la probabilidad de B.
P(A  intersección B) = P(A  B) · P(B)

Dos sucesos A y B son independientes si la realización de A no condiciona la probabilidad de B.

P(A intersección B) = P(A) · P(B)
Teorema de la probabilidad compuesta
P(A intersección B intersección C) = P(A) · P(B  A) · P(C    A intersección B).
